NUEVA ARITMETICA ELEMENTAL.

sentan por letras se llaman ntmeros Romanos.
La I vale uno, la V vale cinco, y la X vale diez.

Nombres: cero uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve
Cifras: 0 1ED e e 4 5336 7 8 9
Letras : 1E Sl GIIESARY Vo VI VH VI EX

diez once doce trece catorce quince dieziseis diezisiete
10 11 12 13 14 15 16 17
X XT XIT XIII XIV XV XVI XVII

dieziocho  diezinueve veinte veintinno veintidos  veintitres
18 19 20 21 22 23
XVIIL XIX XX XXI 0. 0.1 [ XXIIT

veinticuatro veinticinco veintiseis veintisiete veintiocho
24 25 26 27 28
XXIV XXV XXVI XXVII XXVIII

veintinueve treinta
29 30
XXIX XXX

Los nimeros Romanos se usan para numerar los
capitulos y las lecciones de los libros, y algunas
veces las primeras pdginas, los apéndices € indices
de los mismos. Tambien para numerar los difer-
entes volimenes de una obra, los diferentes libros
de una serie, y para marcar las horas del reloj.

Por estos varios usos de los nimeros Romanos
los nifios deben familiarizarse con ellos, pues los en-
contrardn muy 4 menudo en sus libros.

GAPLLEULO 11

NUMEROS DESDE VEINTE HASTA TREINTA.

1. Férmense con 21 cubos tres grupos iguales.

HIPPI00 IHTPEDEH DODIIDE

; Cugintos siete cubos son 21 cubos ?

3 veces siete cubos ; cudntos cubos son?

En 21 cubos, ; cudntos siete cubos hay? 21=
3 veces siete.

91+7=3 (21 contiene al 7 tres veces, 6 21 es
igual 4 3 veces sicte).

3 sietes, ; cudnto hacen? 3 sietes = 21.

3 veces 7; jcusnto es? 3 x T=2L

7 ; qué parte es de 21?7 } de 21 =

3 tercios de 21 ; cudnto son?

; Cudntas veces se puede quitar siete de 217

Empezando en 21, réstense 7 las veces que se
pueda.

Cuéntese de 7 en T hasta 21.

o =T-T_T=" T+T+1=2

9. Resudlvanse las siguientes operaciones y
escribanse juntas las que den el mismo resultado.
; Cudl ensefia 3 de 21?7 ;Cudl que 21 contiene al
T tres veces?
13
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21 cubos — 7 cubos = 3. 21 naranjas =+ 3 = 7 naranjas.
21 cubos = 3 = T cubos. 21 naranjas = 7 naranjas = 3.
21 cubos )7 eubos. 21 cubos que se van § dividir )3
3, namero-de 7 cubos 7 cubos.
que hay en 21 cubos.

21 leguas — 3 =7 leguas. 21 leguas + 7 leguas = 3.

7
7

91 varas — 3 — 7 varas. 21 varas = 7 varas — 3.

3, numero de 7 leguas
que hay en 21 leguas.

3. Elena tiene 21 nueces para repartirlas entre
ella y sus dos hermanitos. ;Cudntas nueces le
tocan 4 cada uno?

. : :

; En cudntos grupos iguales hay que reparfir las
nueces? C6émo hay tres nifios, las nueces se re-
partirdn en tres grupos iguales.

Sepérense las nueces que le tocan 4 cada niiio.

SRLDLISDBDDBDDPPPPPDP

PO OeLLUY
®@OOOeVV
e OO

(Jada nifo recibiera L de las 21 nueces, que son

Primer nifio,
Segundo nifio,

Tercer nino,

7 nueces.
QpERACION : 21 nueces para repartir )3
_‘i_’_:_me.-c'es que le tocan
4 cada uno.
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Repértanse 21 pliegos de papel entre 3 nifos.
; Cudntos pliegos le tocan 4 cada nifio? ;Qué
parte de todos los pliegos le toca 4 cada niho?
H4oase la operacion.

2 I

Péngase un problema para esta formula: 1 de
21=1.

4. Con 21 centavos com ré alounos libros que
o

me costaron 4 T centavos cada uno. ;Cudntos
libros compré ?

0000000 0000000 0000000

[ B Ll

Si con 7 centavos se compra un libro; con 21 se comprardn
tantos libros como 7 centavos haya en 21 centavos. En 21
centavos hay 3 veces T centavos; Juego con 21 centavos se
podrdn comprar tres libros de 7 centavos cada uno.

Operacién: 21 centavos )7 centavos.

3 veces que 7 centavos estdn
contenidos en 21 centavos.

A 7 centavos cada uno ; ; cudntos pasteles se com-
prarén con 21 centavos? (Hdgase la operacion en
la, pizarra, y expliquese.)

OBsERVACION & £os PROFESORES. La espresion grafica del lenguaje
y las f6rmulas aritméticas deben ir intimamente enlazadas en estos
pasos; la una explica 4 la otra, ambas se completan y ayudan.
Ninguna explicacion debe aprenderse como mera formula.

5. Si se reparten 21 bizcochos entre 3 nifios,
; cuéntos le tocardn 4 cada uno? (Expliquese y
higase la operacion.)
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A $7 pesos cada una, ;cudntas ldmparas se
pueden comprar con $217

Juana tiene $21 para comprar 3 vestidos del
mismo precio. ;Cudnto le costard cada uno ?

; Cuéintos centavos hay en cada una de las 3
partes iguales de 21 centavos?

;Cudntas veces hay siete centayos en 21
centavos ?

H#ganse problemas para estas férmulas :

1de21="T. 21 -7, 3 veces.

6. ;Cudnto tiene que pagar Enrique por 3
pelotas de 4 7 centavos cada una?

® @ ®
0000000 OOOOOOO GOOOROO

Una pelota cuesta T centavos; 3 pelotas costardn 3 veces
siete cenfavos; tres veces T cenfavos son 21 centavos; luego
las 3 pelotas costardn 21 centavos.

OpERACION: 7 centavos, lo que cuesta una pelofta.
3 (nfimero de T centavos que se necesitan).
21 centavos, importe de las 3 pelotas.

Una alfombra vale $7. ;Cudnto valdrdn 3
alfombras? (Expliquese.)

Hé4ganse varios problemas para esta férmula:
g x 7=21

Hay 7 naranjas en cada plato; ; cudntas naran-
jas habrdn en 3 platos 2 (Expliquese.)
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7. ;Cudntos grupos de 3 cubos se pueden
formar con 21 cubos?

P9 000 00D POD 0 OED DEE

7 veces tres cubos ; cufntos cubos son?

; Cudintas veces estd el 3 en 21? 21=1 veces 3.
21=3=".

T veces 3 jcudnto hacen? 7 veces 3= 21.

3 jqué parte es de 217 de 21=? ;Siete
séptimos de 21="?

; Cndntas veces se puede. quitar 3 de 217

Empezando en 21, réstense 3 todas las veces
que se pueda.

Stimense de 3 en 3 hasta 21.

Un nifio cojié 7 naranjas de un monton. Esas
7 naranjas eran i de las que habia en el montén.
; Cudntas naranjas habian en el monton ?

8. Resuélvanse en la pizarra los signientes
problemas y expliquense las operaciones, repre-
sentando las condiciones por dibujos.

Un jardinero tenia 21 ramilletes de flores;
vendi¢ una séptima parte de ellos. ; Cuantas
ramilletes vendi6 ?

S se dividen 21 conchitas entre 7 nifios ; cudntos
conchitas le tocardn 4 cada nifio ?

Juanita cojié 3 rosas de cada una de los 7
ramilletes que habia sobre la mesa. ; Cuédintas
rosas €oji6?

C
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A 3 centavos cada uno, ;cudntos ldpices se
pueden comprar con 21 centavos?

Repdrtanse 21 panes entre 7 limosneros. ; Cudn-
tos panes le tocan 4 cada uno ?

Haganse problemas para estas férmulas :

21 centavos) T centavos.

21 centavos)T
3 Veeces.

3 centavos.
Resuélvanse los problemas en la pizarra y ex-
pliquense las operaciones.

9. Con 22 bolas férmense dos pilas iguales.

2000000000 COO0OO00000

En 22 bolas ; cuantas veces hay once bolas?

2 veces once bolas, ; cudntas bolas son ?

3 A cudntas veces once es igual 227

22 =dos veces 11. 22+-11=2.

s Qué parte de 22 bolas son 11 bolas ?

11 ; qué parte es de 22?2 1 de 22=7

2 veces once j cudntos son? 2 x 11=22.

En 22 naranjas ; cudntas veces hay 11 naranjas?

10. En 22 bolas, ; cuantas veces hay dos bolas?

99 00 20-©0 9@ @0 90 90
0 @0 @@

11 veces dos bolas ; cudntas bolas son ?
; Cudntos son 11 veces dos? 11x2="?

L e T ottt T s A b Ll i e L

i
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En 22 ;cudntas veces estd el 2? 22=once
veces 2. 22+2=11.

; Qué parte de 22 bolas son 2 bolas ?. :

Si se reparten 22 platanos entre 11 nifios, j cuan-
tos platanos le tocan & cada nino ? o

; Qué parte de 22 pldtanos le toca 4 cada nihio?

11. Higanse problemas para:

21 naranjas )3 naranjas 21 naranjas)3
le tocan 4 cada uno.

Cépiense y apréndanse:
2 il =22 A — il =100
1% 2=22. 1 de22=11.
oo =20 21— T=14.
Tx 3=2L jde2l=T.

12. Con 23 bolas férmense grupos de 2 bolas.

00 00 00 00 00 00-00
& 000000

; A cudntas veces 2 es igual 287 (Oncey media
veces 6 111.) 23+=2=113. 113 x2=1 '

A 2 centavos la vara, ; cudntas varas de encaje
se pueden comprar con 93 centavos? (Se pueden
comprar tantas varas como veces esté el 2 en 23.)

13. Si se reparten 23 naranjas entre dos nifios,
. : ,
jqué parte de las 23 maranjas le toea 4 cada
- - - Ve
niio? ; Cudntas naranjas recibira cada uno?
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Primer nito, OO00O0O000Q0O 00O
Segundo nitio, OOOOOOOO0OO

A cada nifio le toca 1 de 23 naranjas, que son
111 naranjas.

Dividanse 23 pliegos de papel entre 2 nifios.

2 Qué parte del papel le toca & cada nifio ?

; Cudntos pliegos le corresponden 4 cada nifio ?

; 111 veces dos, menos 11} veces uno =?

En 23 cudntas veces estd el 2? ; Qué niimero
estd contenido 117 veces en 237

14. ; A cudntas veces doce es igual 247
94 ~2=21
5 6 6 6
1 [ o

9 veces doce, j 4 cudnto es igual ? 2x12=?
% 4 A 1 Sy =
12 ; qué parte es de 242 1 de 24="
; Qué parte de 24 es una docena ?
José comprd dos docenas de Iipices, y ha usado
de los que compré. ; Cuéintos ldpices ha usado?

15. ;A cusntas veces dos es igual 247 49 —12

B EE e e
EELEE BN EEEREEE

12 veces dos ; cusntos son? 12x2=2
; Qué parte de 24 es 22 ; Un dozavo de 24="?
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Una dozava parte de 24 ciruelas ; cudntas ciruelas
son ?

Expliquese con objetos la diferencia entre un
doce y un dozavo.

En 24 ciruelas ; cudntas veces hay 2 ciruelas ?

A 2 centavos cada huevo, ; cudnto costard una
docena ? 5 de12=2 L de 1="

16. ; A cuéntas veces 8 esigual 247 24 +8=1

OooOodod 5 [ O
0 o O |

3 veces 8, ;cudnto son? 3 X 3=?

; Qué parte es 8 de 242 % de 24 =7

Cuéntese de 8 en 8 hasta 24. Empezando en 24,
réstense 8 las veces que se pueda.

En 24 clavos ; cudntas veces hay 8 clavos?

Dividanse 24 nueces entre 3 mnifios. ;Cudntas
nueces le tocan 4 cada nifio ?  (Expliquese.)

17. Dividanse 24 ciruelas entre 8 nifios.

OO0 0Ood 0od 000
00O Dod Ood odd

i A cudntas veces 3 es igual 247 24 +-3=1

; Cuénto son 8 veces tres? 8x3=1

; Qué parte es 3 de 242  de 24 =17

Cudntese de 3 en 3 hasta 24. Empezando en 24
réstense 3 las veces que se pueda.
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1 de 24 limones ; cudntos limones son ?

Dividanse 24 naranjas entre 8 nifios. ; Cudntas
naranjas le tocan 4 cada nifio ?

Maria estudia 3 pdginas de su libro al dia.
; Cudntas estudiard en 8 dias? Antonio tiene 24
bolas para repartirlas entre €l y sus dos hermani-
tos. ;Cudntas bolas le tocan 4 cada uno?

Unos nifios tumbaron 24 mangos de una mata;
cuando los repartieron, tocaron 3 mangos 4 cada
nifio. ; Cudntos nifios eran ?

Héganse problemas para estas férmulas:

24 =8 —3. 24 centavos = 3 = 8 cenfavos. 3¢ 8 —24.

18. ; A cudntas veces 6 es igual 24?7 24 +6=2?
FLLEEE FEEERL ERLLTLS CRRETT

; Cudnto son 4 veces 62 4x6="

6 ; qué parte es de 24?7 1 de 24="?

Empezando en 6 stimese de 6 en 6 hasta 24.

Enrique estudia 6 piginas de un libro cada dia.
En 4 dias jcudntas pdginas habrd estudiado?

Un campesino camina 6 leguas cada dia. ;Cudn-
tas caminard en cnatro dias ?

Luisa tiene 24 naranjas para repartirlas entre
ella y sus tres hermanas. ;Cudntas naranjas le
tocan 4 cada una?

A 4 centavos la manzana, ; cudntas manzanas se
comprardn con 24 centavos?

R TR L S T

NUMEROS DESDE VEINTE HASTA TREINTA. 23

(Expliquese la resolucién de estos problemas y
escribanse las operaciones.)

19. ; A cuéntas veces 4 es igual 24? 24 -4=7

TH0L LITE TIT0 TET I TET EEEE

; Cudnto son 6 veces 47 6x4=7?

; Qué parte de 24 es 47 1 de 24=1

Stimese de 4 en 4 hasta 24.

A 4 centavos el carretel de hilo, j cudnto costa-
rin 6 carreteles?

A 5 centavos el carretel, ;cudntos se podran
comprar por 24 centavos?

24 centayos)o centavos
sobran 4 4 veces

Se pueden comprar 4 carreteles y sobran 4 centavos.
H4ganse problemas para cada una de las sigui-
entes formulas:

4 x 6=24.

94 nueces = b nueces = 4.
24 nueces — 4 = 6 nueces.
Represéntense por objetos:

Un seis, un sexfo de seis, un sexto de 1, un sexto de 24.
Stimense L de 21 con % de 24. 1 de 22 con de 24 =7
91 =3 x2+-2—T=2 }2de24|6= cudntas veces 3 7

20. En 25 centavos ;cudntas veces hay 97
95+5=? 5xb=? 1de2bh=1
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9 mangos valen 5 centavos. ;Cudntos mangos
se podrdn comprar con 25 centavos? (Demuéstrese
en la pizarra.)

Sicon 5 centavos se pueden comprar dos man-
gos ; cudntos se podrdn comprar con cinco veces 9
centavos?

Dividase 25 entre 2. 25 es igual 4 ;cudntas
veces 2? 12 veces dos, y la mitad de dos ; cudntos
son? 121 veces dos jcudntos son? En 25 ; cudn-
tas veces estd contenido el 2?

Maria gasté 25 centavos en géneros de 4 2 cen-
tavos la vara. jCudntas varas comprd? (Expli-
quese.)

H4ganse problemas para:

25 centavos)2 centavos.

121 veces.

121 veces 2 =25.

21. Dibtijense en la pizarra 25 circulos para
representar centavos. Dividanse esos 26 centavos
entre 12. 25 es igual 4 ; cudntas veces 122

Nora. Todas las {6rmas de expresion de sentido comiin tienen su
fundamento : como dos doces ¥ uno de otro doce; dos doces y un
dozavo de doce.

Elena tiene 25 centavos para comprar cinta de
4 12 centavos la vara. ;Cudntas varas podrd
comprar ?

1w OO0000O0O0O0O000O0
» O0000O0O0O00OO

:
{
|
]
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(Blla podrd comprar tdntas varas como veces
esté 12 en 29.)

A 12 centavos la vara de cinta, ;cuintas varas
se pueden comprar con 25 centavos ? (Expliquese.)

29, ;Cudnto costardn 24, varas de género 4
12 centavos la vara? (Expliquese.)

Higanse problemas para.:
ox

25 centavos)1l2 centavos 21 veces 12 =25.

2.1 centavos

Dividanse 25 varas de cinta entre dos nifas.
; Cudntas varas le tocan & cada nitia ? (Expli-
quese.)

H4gase un problema para:

25 pinas)2
le tocan 4 cada uno

Yo pagué 25 centavos por 2 libras de man-

tequilla ; ; cusnto me costé la libra ?

23. Dividanse 25 por tres.

000 000 006 .. 000
000" 000 00 VB O
95 es igual 4 ;cudntas veces tres? (85 tres, 0
8 veces tres y £ de fres.)
25+-3=2 8lx3=1
K 3 centavos la naranja; jcudntas naranjas se
pueden comprar por 25 centavos?
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24. Dividanse 25 por ocho.

00000000 i A cudntas veces ocho
00000000  esigual 252 (3 veces ocho
00000000 O y un octavo de ocho.)

95-8=7 3L1x8=1? 25)3

A 8 centavos la libra, ; cudntas libras manteca
se pueden comprar con 25 centavos?

25. Dividanse 25 caramelos entre 8 nifios.
; Cudntos caramelos le tocan 4 cada nitio? (Ex-
pliquese en la pizarra.) ;Que parte de los cara-
melos recibird cada nifio ?

Dividanse 25 naranjas entre tres nifios. ; Cudén-
tas naranjas recibird cada nitio ? (Expliquese.)

Tres cajas de higos costaron 25 centavos.
;Cudnto costé cada caja?

8 carreteles de hilo valen 25 centavos. ;Cudnto
vale un carretel ?

26. Dividanse 25 por cuatro.

0000 0000 0000
OO0, ©O000 000" ©

95 es igual 4 ; cudntas veces cuatro? 25 +=4=2
61lx4="2

Luis gasta 25 centavos en papel de colores 4
4 centavos el plieco. ;Cuséntos pliegos puede
comprar ?
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27. Dividanse 25 por seis.

000000 000000
000000 000000 O

’
;A cuintas veces 6 es igual 20? 26+6="?
1 — 7
4L % 6="
A 6 centavos la vara de género ; cudntas varas
se comprardn con 25 centavos ?
Dividiendo 25 libras de arroz entre 4 cajas,

;jcudntas libras le corresponden 4 cada caja?

(Expliquese.)

Un cochero le da & su caballo 25 libras de maiz
en 6 dias. ;Cuéntas libras le dd al dia? (Expli-
quese.) ; Qué parte de las 25 libras le da al dia?

28. REPASO.
4565 —72 1de26="7
6 di=n 12 5
94-3 =2 1de26—7
258 —2  }de2i=2

Hdganse problemas para :
lde25—12.  25+2=121. 3x8=24
24 - 3=28. 24 =8 =3.

» Escribase la resolucién de estos problemas.
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29. Dividanse 27 tarjetas entre nueve.

Hopnodoon — obudddog
BN ERREEE

27 tarjetas son igual 4 ; cuintas veces nueve
tarjetas ?

gjﬁ cudntas veces 9 es igual 257 27+9=2

2 3 veces nueve cuanto son? 3 x9=?

9 ; qué parte es de 27?7 & de 27=7?

Cuéntese de 9 en 9 hasta 27. Empezando en

97 réstense 9 las veces que se pueda.

A 9 cada pantalén, ;cudnto costardn 3 panta-

lones ? (Expliquese.)

=
30. ;A cuintas veces 3esigual 277 27+3="?

god 000 0od ood 0oo
000 000 boo ood

9 veces tres ; cuantohacen? 9 x3=2?

3 ;qué parte es de 27? Un noveno de 27="?

A $ 3 cada una, ; cudnto costardn 9 camisas?

Héganse problemas para estas férmulas sobre
cosas relativas 4 los drboles.

3 x9=27.

b x 5=2b.
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31. En 28 higos, ; cudntas veces hay 7 higos?
28 -T7=1

GIPIOII GIIIIIEO GIG9II&
XL

4 veces T ;4 qué esigual ? 4xT7="?

T ; qué parte es de 28?7 L de 28=?

; Cudntas veces se pueden quitar 7 higos de 28
higos ?

28 ; cusintas veces contiene & 7?

Quitando L de 28 higos, ; cudntos cuartos queda-
rdan ? ; Cudntos higos quedarin ?

H4ganse problemas para estas férmulas :

28+T=4 4xT7=28 1de28="T.

En 28 higos jcudntas veces hay 4 higos?

GG G966 9666 G666
P09 GO0 GO0

32. ;A cusdintas veces 4 es igual 287 28 +4=1

7 veees cuatro, ; 4 cudnto es ignal ? 7x4=7?

4 ; qué parte es de 28 2 Un séptimo de 28=?

Cuéntese de 4 en 4 hasta 28.

; Cudntas leguas se caminardn en 7 dias si cada
dia se caminan 4 leguas ?

Si voy con 28 centavos 4 comprar naranjas, y
me cuestan 4 4 centavos cada una; jcudntas
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naranjas podré comprar con los 28 centavos?
(Expliquese.)

Un dulcero vendis 28 libras de dulees 4 7
personas, todas comprando igual cantidad, ; cudntas
libras comprd cada una ?

; Qué parte de las 28 libras compré cada persona ?

GIIGGGIG60 G600 GITI
Ly Goe

REPASO.

S 5 =
Dividanse 28 en 2 grupos iguales.
SRl =% T =+ ? 1de27 =7
doefe—27% S =T7="7? e s —ic
dxTi=2 2028=? _1de2T=1

Hgganse problemas para:

27}§ L) T x4 =28. 4 xT=28.
9 -

Escribase la resolucién de estos problemas, expli-
cando las operaciones.

35. (,A cudntas veces 10 es igual 30?

PPPPCLRELL CLLVLLUVLLY
Clee e e el

3 veces diez ; 4 cufinto es ignal 2 3010 =
10 ; qué parte es de 307 3x10=1
; Cudntos 10 hay en 302 3 de 30=2?
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Dividanse 30 bolas entre 3 nifios. ;Cuéntas
bolas recibird cada nifo ?

Fd
34. ;A cufntas veces 3 es igual 30?

980 999 400 999 999
B9 9909 999 S08% 699

Tres veces 10 ;4 cudnto es igual? 30-+3=7
10 x3="%

3 ;qué parte cs de 80? Un déeimo de 30="?

Cuéntese de 3 en 3 hasta 30.

; Cuantas veces se puede restar 3 de 30?

S1 un pan vale 3 centavos, ;cudntos se podrdn
comprar con 30 centavos ?

35. ;A cudntas veces 6 es igual 80 ?

999909 999999 9909999
00909 0099009

; Cudnto son 5 veces seis? 30+6=? 5x6=2?

6 ;qué parte es de 30? Un quinto de 30="?

Stumense de 6 en 6 hasta 30. Empezando en
30, réstense 6 hasta llegar 4 0.

Hay 6 cestas para 30 melones, ; cudntos melones
se pondrin en cada cesta, para que todas lleven
el mismo ntimero ?

e .
50 es igual 4 ; cudntas veces 572
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36. Dividanse 30 bellotas entre 6 nifios;; ; cudn-
tos bellotas recibird cada niho?

99999 99999 090690
99499 99989 99999

; Cuéinto son 6 veces 97 30-5=2 6x5=7?
b ; qué parte es de 30?2 Un sexto de 30="
; Cugintos ldpices de 4 5 centavos se pueden com-

prar con 30 centavos ?

37. Dividanse 30 por quince.
OOOBEEOOO OO0
(616/0]61C, /0161010

En 30 centavos ; cufintas veces hay 15 eentavos?
; Qué parte de 30 son 15 centavos?

38. REPASO.

A 10 centavos cada una, ; cudntas piiias se pue-
den comprar con 30 centavos?

Elena quiere sembrar cn su jardin 3 hileras con
10 plantas cada una, ; cuéntas plantas necesita ?

(BExpliquese.)

A 5 centavos cada uno, ;cudntos tinteros se

puede comprar con 30 centavos?
En un salén hay 5 ldmparas con 6 luces cada
una, ; cudntas luces hay en el salén ?
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Un frutero tiene 5 cajas con 6 melones cada
una, ; cudntos melones tiene por todo?

Un nifio anda 30 cuadras en 10 minutos; ; cudn-
tas cuadras anda por minuto?

Compré 4 varas de género por 30 centavos, ;4
c6mo me cost6 la vara?

Hdganse problemas para las siguientes férmu-
Jas:

30 =-5=6. 30 =6 =35.
30) 3 SO) L

10 3
39. Cépiense y apréndanse :

21— 7= 3. =z 271 = 9=

24 =12
24 =
24
24 -
24 -
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COMPROBACION DE MITADES, CUARTOS, Y OCTAVOS.

40. ;En cudntas mitades puede dividirse un
melén ?  ; En cuantos cuartos ?

Dividase una hoja de papel en dos partes iguales.
Cada parte ; que serd de la hoja entera ?

Dividase la misma hoja de papel en cuatro
partes iguales. ;Qué parte de la hoja entera sera
cada una de las partes en que se ha dividido ?

1 ;4 cudntos cuartos es igual? 1y 1;cudntos
cuartos son? 1 +2 ; cudntos cuartos son?

Dividase la hO]EL de papel en ocho partes iguales.
Una parte de esas ; qué es de la hoja entera? Dos
partes, ; qué son de la hoja entera ?

Si se quitan 3 partes de esas, ; qué quedard de
la hoja entera ?

1 de la hoja ;cufntos octavos tiene? 1 ;4
cudntos octavos es igual? 2 ;cudntos octavos
son ?

2 de un queso ;4 cudntos octavos del queso es
igual ?

MITADES, CUARTOS, Y OCTAVOS. 35

41. Con la hoja de papel doblada, respondanse
4 las sicuientes preguntas:

2

s
T

42, Dibijese en la pizarra un cuadrado, divi-
daselo en ocho rectdngulos iguales, y respondanse
4 las siguientes preguntas:

2veces =7 3 X i="1
tos enteros ?

b X 4 = ; cudn-

2veces 3=2 2x% 3 x 3= ;cudn-

tos enteros ?

2vecesZ=2? 2x#%
tos enteros ?

2 x § = ; cudn-

4x3=7 X lde}i=7?
4x3=7 de 2x3=7?
de

Maria hizo una cafetera llena de café; la mitad
la tomaron los de la casa, y el resto se sirvib 4
cuatro personas que vinieron de visita. -; Qué parte
del café tomd cada persona de las visitantes?

Jorge tenia una caja de bolas; se quedd con la
mitad para él, y repartié el resto entre dos com-
pafieros suyos. ;Qué parte de la caja le tocé &
cada nifio ?
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43. Témense dos pliegos de papel, dividanse
en cuatro cada uno, y repartanse entre cuatro
nifios, dando 4 cada uno igual cantidad. ;Qué
parte de los dos pliegos recibird cada uno? ; Qué
parte de un pliego?

Nora & nos ProreEsorgs. Repdrtase primero un pliego y luego ofro.

;,A cuantos mnifios se les repartieron los dos
pliegos? ;Cémo se llama cada una de las cuatro
partes iguales de una cosa?

Jantense los pedazos de papel para formar los
dos pliegos.

1 de 2 pliegos ;qué parte es de un pliego?
;L de 2 pasteles=? ;1 de 2 naranjas=? ;§ de
2 melones="?

Dividanse 2 cartuchos de dulees entre cuatro
niios. ; Qué parte de los dos cartuchos recibird
cada nifio? ; Qué parte de un cartucho es esa ?

44. Témense tres pliegos de papel ; dividanse
entre cuatro nifios (doblando cada pliego en cuatro
partes iguales). ;Qué parte de los tres pliegos
recibird cada nifio? ; Qué parte de un pliego ?

; En cudntas partes iguales se han dividido los
tres pliegos? ;Coémo se llama cada una de esas
partes ?

Jtntense los pedazos de papel otra vez para
formar los tres pliegos. %1 de 3 pliegos ;qué
parte es de un pliego?
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; Qué parte de una naranja es i de 3 naranjas ?

Dividanse 3 naranjas entre 4 nifios.

;Qué parte de las 3 naranjas recibird cada nifio ?
L de 3 ;qué parte es de uno?

Dividanse 3 pifias entre 4 nifios, ; qué parte de
una pilia recibird cada nifio? Expliquese y de-
muéstrese.

Dividanse 3 pldtanos entre 4 nifios. ;Cudnto
recibird cada nifio ?

Dividanse 23 melones entre 4 nifios. ;Qué
cantidad le toca 4 cada nifio?  (Expliquese.)

Yo quiero poner 27 cocos en 4 cajones, poniendo
en cada uno igual nfimero de cocos. jCudntos
pondré en cada cajén?

45. MITADES, TERCIOS, Y SEXTOS.

Un tercio de una naranja ;4 cudntos sextos es
igual ? ; Cudntos sextos hay en una mitad ?
 Déblese una hoja de papel en tres partes

iguales; una de esas partes ; qué es de la hoja
entera ?




